



# AYER ANTE LAS PROXIMAS FIESTAS DE LA LIBERACION + Catolicidad

Está haciendo unos días de verdadero Marzo. Sale el sol. Llueve, hace su aconato de aire. En fin que el mes de las flores se está portando muy mal.

Por la mañana continuó sus tareas el cursillo de practicantes. Hubo a las doce y media un vino de honor y por la tarde después de los actos celebrados en el Colegio oficial de practicantes tuvo lugar en el salón de actos del Ayuntamiento la clausura del cursillo asistiendo el Excmo. Sr. Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento que entregó los diplomas a los cursillistas. El cursillo de practicantes como se esperaba ha tenido suma importancia tanto por el número de asistentes como por la calidad de los conferenciantes.

Bajo la Presidencia del Excmo. Sr. Gobernador civil celebró sesión la Junta provincial de Ayuda Nacional - Sindicalista tratándose asuntos relacionados con la misma.

Salió para Bilbao el equipo del Castellón. Va bien de moral y dispuesto a derrotar a los leones de San Mamés en su propia madriquería. Que así sea y nuestra dicha será completa.

## Se está confeccionando un magnifico programa de festejos populares

Esta vez parece que va en serio que tendremos amplio y atractivo programa de festejos para los días de la Liberación. Los primeros contactos entre diferentes organismos interesados —pongamos en primer término a la Jefatura Provincial del Movimiento y Gobierno Civil, Ayuntamiento y Delegación de Educación Popular— han dado sus frutos y amañar ya están estos en una serie de trabajos preparativos que si no son todavía la confección definitiva y concreta del programa, se le acercan mucho. Albricias, pues, ya que los síntomas acreditan que Castellón se regala y sienta orgullo por sus fechas gloriosas, que celebrará con el esplendor que merece la categoría de la ciudad y el significado de las conmemoraciones que las que destaca en la de nuestra liberación, precisamente lograda en un mes, como el de junio, tan propicio para el festejo al aire libre, que es el verdaderamente popular.

La característica del programa que se estudia ya en el seno del Ayuntamiento amañar es ésta de ser populares, los festejos que se organizan. La fiesta a conmemorar es algo del pueblo y por tanto los festejos han de ser para manifestación de la alegría del pueblo entero en estas fechas.

Parece ser que la base de este programa, y en esto los trabajos ya han avanzado definitivamente, es un certamen de bandas de música de nuestra provincia. No se desentienden las dificultades que esto entraña hoy; pero tampoco se olvida el arraigo y el carácter de la fiesta como lo muestra que los certámenes de esta naturaleza ayudarán al poner de las bandas en los pueblos.

Por de pronto son más de veintidós las bandas inscritas y que están ya a la espera de la plaza obligada para iniciar los ensayos. Y teniendo en cuenta el carácter que va a tener la fiesta, sobre todo de fácil interpretación van a poder las bandas mostrar a nuestro público sus magníficas capacidades, que de seguro las circunscripciones no habrán consumido por completo.

Junto al certamen habrá gran corrida de toros, tres verbenas populares en Bilbao organizadas por el Municipio a toda orquesta, feria, fiesta náutica, tiro de plomo, pruebas ciclistas y un castillo de fuegos artificiales de gran categoría, así como la clásica carrera final, que volverá a dar la gran vuelta para despedirnos con aires desde lo alto de la torre. Además, y difícil es recopilar, multitud de otros actos que por no estar definitivamente organizados no nos atrevemos a citar aunque el haberlo daría a nuestros lectores plena sensación de la grandiosidad que pretenden tener los festejos.

Claro que las fiestas de la Liberación no pierden su sentido conmemorativo y más este año ya Castellón recibirá en estos días la visita de altísimas jerarquías del Movimiento y de Medallas a la Guardia castellonense y de reconocidas pensadas a las camaradas de la Sección Femenina. Por eso habrá otros actos con este motivo y fiestas de carácter conmemorativo como el de la colocación de la bandera en lo alto de la torre campanario, que presididos por esas jerarquías han de recibir especial brillantez, digna de Castellón.

Claro que para que las fiestas sean todo lo maravillosas que se merecen y que deben ser, solo falta un detalle: la colaboración entusiasta de la ciudad.

¡Precisamente hace unos días recordábamos los adornos de las calles de la ciudad con motivo de la coronación de nuestra Patria y el entusiasmo que entonces pudo cada barrio al conseguir distinguirse; podríamos recordar también las primeras fiestas de la Victoria; pero, en suma, lo importante es que los castellonenses se den cuenta de que para la ciudad representan unas fiestas de altura y su deber de colaborar para conseguirlas.

El adorno digno de las calles es imprescindible; debemos volver a las comisiones permanentes de fiestas en cada barrio y en cada calle y debemos volver a que Castellón en los días de fiesta vibre totalmente.

Este año en las calles adornadas podrá haber una noche de verbena y otra de conciertos por las bandas que participen en el certamen y que distribuidas por los diferentes barrios interpretarán su mejor repertorio. Así que cada calle, en cierto modo, dentro del programa general podrá tener su fiesta particular, dando mayor brillantez a estos festejos que conmemoran nuestra mayor alegría.

**SANTORAL**  
Santos para hoy. — San Esteban, Obispo, y Augusto, confesor.

Para mañana. — Nuestra Señora de los Desamparados y la Aparición de San Miguel.

**CULTOS**  
**SAN AGUSTIN**  
Sábado, a las 11, misa y Felicitación sabatina. Tarde, a las 7:30, empieza el solemne novenario a Nuestra Patrona con sermón. Predicará el M. I. señor don Pedro Riaño Campo, Canónigo de la Metropolitana de Burgos.

**SANTISIMA TRINIDAD**  
Mañana, a las 8:30 y en el

**Viaje a Valencia**

de las asociadas y asociados de la Virgen de los Desamparados el domingo, día de su fiesta. Ida y vuelta 10:35 pas. en vagón reservado.

altar del Socorro, misa de continuación con el canto de la Sabatina.

Todos los días laborables, a las 9, el ejercicio del mes de mayo por el Colegio de Padres Escolapios; la Parroquia lo practica por las tardes a las 7:30.

**SAGRADA FAMILIA**  
Mañana tarde, a las 8, sabatina y Salve.

**Junta de Clasificación y Revisión**

Mañana les toca comparecer ante la Junta de Clasificación y Revisión, los mozos sujetos a la misma de Cáliz, Portell de Morella, Pu. bía de Arenos, Puebla Tornesa, Ribesaltes, Sacañet, Segorbe, San Rafael del Río y Santa Magdalena.

## Voz de la Falange

**JORNADA DEL JEFE PROVINCIAL.** — El Jefe Provincial y Gobernador Civil, camarada Andino, recibió ayer las siguientes visitas:

Secretario Local de Viver, Alcalde y Secretario Local de Burriana, Jefe Local de Moncófar y señor Comandante de Marina.

**FRENTE DE JUVENTUDES-CENTURIA "JOSE ANTONIO".** — Todas las Flechas de esta centuria se presentarán, a las siete y media de la mañana, en la Casa de Juventudes y a la tarde de Enseñanza.

Castellón, 6 de mayo de 1943. — La Jefe del Departamento de Prensa y Publicaciones.

## Cámara Agrícola Local de Castellón

CONVOCATORIA

Por el presente y por acuerdo de la Junta directiva de esta Cámara, se convoca a los socios de la misma, a Junta General Extraordinaria que ha de tener lugar en el local social, Emudajo, 11 y 13, el próximo domingo 9 del actual a las tres y media, de primera convocatoria, y a las cuatro y media de segunda, con el fin de dar a conocer y aprobar, en su caso, el Reglamento por que ha de regirse la «COOPERATIVA CAMARA AGRICOLA LOCAL DE CASTELLÓN».

Castellón 5 Mayo 1943.  
LA JUNTA DIRECTIVA.

## BANDO

El Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, **AYUNTO SABER:** Que dispuesta por la Superioridad la revisión del Censo de ganado, currules, bicicletas y vehículos de tracción mecánica, para la estadística e requisición militar, se ordena a todos los propietarios de semejantes y vehículos de las clases expresadas, tanto si los han declarado como si han omitido este requisito, los presenten sin excusa ni pretexto alguno los días que a continuación se expresan y a las nueve horas de la mañana en punto, en el Huerto de Seguros, a los efectos de la revisión expresada, previniendo a los que no lo efectúan que les serán aplicadas las sanciones determinadas en el Reglamento de Movilización Militar del Ejército, de fecha 7 de Abril de 1932.

A tal efecto y por la Autoridad Militar, se han señalado la hora antes indicada y días siguientes:  
Día 9 de Mayo. Señores propietarios, cuyo primer apellido empiece por las letras A, B, y C.  
Día 10 de Mayo, id, id, las letras CH, D, E, F, y G.  
Día 11 de Mayo id, id, las letras H, I, J, K, L, LL, y M.  
Día 12 de Mayo, id, id, las letras N, O, y P.  
Día 13 de Mayo id, id, las letras Q, R, y S.  
Día 14 de Mayo id, id, las letras T, U, V, X, Y, y Z.  
Día 15 de Mayo, incidencias.  
Castellón 1.º de Mayo de 1943.  
El Alcalde.  
JOSE CASADO.

**DELEGACION PROVINCIAL.** — Se recuerda a todos los Delegados Locales la circular número 11 sobre Cuestión Anual del Frente de Juventudes.

En virtud de dicha circular, debe comunicarse a esta Delegación la fecha en que ha de realizarse y los ingresos probables que se obtendrán como consecuencia de dicha postulación.

Todos los Delegados Locales que todavía no hayan contestado tales datos, deben hacerlo a la mayor brevedad posible.

## Noticias oficiales

**GOBIERNO CIVIL.** — REUNION DE LA JUNTA PROVINCIAL DE AYUDA NACIONAL-SINDICALISTA. — Bajo la presidencia del Jefe Provincial del Movimiento y Gobernador Civil, celebró sesión en la mañana de ayer, la Junta Provincial de Ayuda Nacional-Sindicalista, habiendo sido tratados varios asuntos relacionados con la misma.

## Indice demográfico

**Nacimientos.** — María Carmen Ripollés Membrado, Hospital provincial; Josefa Araceli Santamaría Montolio, Plaza del Rey D. Jaime, 37; Concepción Sales Escuriola, Asarau, 5.  
**Defunciones.** — Casimiro Alegre Besalúch, 1 mes, Casa Beneficencia; Manuel Centelles Agramunt, 56 años; Casa de Beneficencia; Silvestre Viciano Torres, 76 años, Gobernador, número 82.

**Matrimonios.** — José María Morera Montañés con Ana María García Vallés; José Portolés Aragón con María Gómez Ignota; José Ana Zaragoza con María Magdalena Fresquet Sospedra; Melchor Alberich Dominguez con Elena Tena García; Francisco Delibano Fabra con Cintha Laverna Laverna.

## Central Nacional-Sindicalista

**VICESECRETARIA PROVINCIAL DE ORDENACION ECONOMICA.** — HILO SISAL PARA AGAVILLAR. — Los agricultores de la provincia no encuadrados en Cooperativas del Campo o Hermandades de Labradores que siguen sus cosechas con máquina segadora-atadora, presentarán seguidamente en la C. N. S. Provincial (Sector Campo), las correspondientes declaraciones C 1 del Servicio Nacional del Trigo diligenciadas con una certificación del Delegado Sindical Local del pueblo donde radiquen sus fincas que acredite el titular siega sus cosechas de cereales con segadora-atadora propia. En dicha oficina de la C. N. S. se le entregará la ficha de suministro corres-

pondiente con indicación de la casa donde deberán retirar el hilo.

Los agricultores afiliados a Hermandades de Labradores o Cooperativas del Campo que siguen sus cosechas con segadora-atadora, presentarán a la mayor brevedad las declaraciones modelo C 1 del Servicio Nacional del Trigo, en las entidades locales respectivas. Los Jefes o Presidente de éstas, remitirán al Sector Campo y a la Obra "Cooperación" en su caso de la C. N. S. Provincial, relación de agricultores, superficies sembradas de cereales, reseña del C 1 y número de segadoras-atadoras en funcionamiento en poder de los afiliados.

## CURSILLO de PRACTICANTES

### Sesión de clausura presidida por el Jefe Provincial y Gobernador civil

La conferencia de ayer de este cursillo seguido con verdadero interés por la mayor parte de los practicantes de la ciudad y provincia, estuvo a cargo del doctor Gómez Sanz, matronólogo del Instituto Provincial de Sanidad, quien expuso con claridad el tema de Epidemiología y profilaxis en general. Habló a los practicantes de la importancia que tiene el enfermo y el portador de gérmenes como verdadera y única fuente de contagio de las enfermedades infecciosas, el medio y vías por las cuales se propagan éstas, insectos que intervienen en la difusión de las mismas, deduciéndose el valor profiláctico que supone las medidas higiénicas, en las que el practicante puede proporcionar con su esmero en practicarlas y aconsejando a los enfermos y allegados, un gran valor sanitario y social. Asimismo hizo ver la gran importancia de la vacunación, medio eficaz para yugular las enfermedades infecto contagiosas.

Terminada la conferencia, los practicantes obsequiaron, en el salón del Colegio de Médicos, a sus profesores con un vino de honor, al que asistieron el Ilmo. Señor Jefe Provincial de Sanidad y demás médicos conferenciantes en este cursillo, existiendo asimismo una representación del Colegio de Matronas con su presidente. Los cursillistas señalaron su agradecimiento sincero al señor Jefe de Sanidad, a su Presidente y profesores, despidiéndoles con grandes e interminables aplausos.

Por la tarde visitaron el domicilio social del Colegio de Practicantes, donde acordaron perpetuar estos días de estudio y cordial armonía con una orla en la cual estén presentes sus Jefes, profesores y todos los asistentes al cursillo.

A las seis de la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, tuvo lugar la solemne sesión de clausura y entrega de diplomas. En la presidencia el Jefe Provincial y Gobernador Civil, teniente alcalde, Delegado de Hacienda, Presidente del Colegio de Médicos, Delegado de Sanidad de F. E. T. y a la izquierda señor Jefe provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Practicantes, Presidente del Colegio de Matronas. Ocupan los estrados los señores profesores del cursillo y Jefes de los Servicios de Sanidad de la Jefatura Provincial de Sanidad.

El Presidente del Colegio de Practicantes, señor Aguilar, dirigió la palabra a los cursillistas agradeciéndoles su asistencia, que sin reparar en medios y sacrificios, han acudido de pueblos lejanos con el único objeto de aprender y perfeccionarse. Después, en nombre de todos, agradece a las autoridades su presencia y a los profesores la labor realizada en bien de los practicantes, a los cuales remozaron sus conocimientos, poniéndoles al día temas de gran importancia e interés social y profesional.

Seguidamente el Ilmo. Señor Jefe Provincial de Sanidad, don José Giménez, pronunció unas palabras en las que hizo un resumen de la labor sanitaria que se está llevando a cabo en la provincia. La que es posible gracias a la ayuda de sus colaboradores entre los que figuran los practicantes, primer engranaje, dice, de la complicada máquina sanitaria nacional, que está imprimiendo nuevos rumbos y modernos a los diversos servicios sanitarios.

Hace elogio a la labor desarrollada durante los cursillos y dice que espera que seguirán siendo como hasta la fecha los mejores colaboradores del médico rural.

Termina exhortándoles para que trabajen con voluntad firme y decidida en el mejor servicio de la Patria y de Franco, que son quienes merecen nuestros mejores esfuerzos.

Acto seguido el Jefe Provincial y Gobernador Civil, camarada Andino, entrega los diplomas a los cursillistas, interpretándose los Himnos, y dando los gritos de ritual nuestra primera autoridad, quien declara clausurado este cursillo.

Los himnos fueron interpretados por la Banda de música de la Casa de Beneficencia.

## Delegación Local "AUXILIO SOCIAL"

Debiendo celebrarse el próximo domingo día 9 la primera postulación del corriente mes, se recuerda a los dueños o empresarios de locales afectados por las disposiciones vigentes, sobre postulaciones, la obligación que tienen de proveerse de los correspondientes emblemas a retirarlos por estas oficinas, calle Mayor 27-2, durante los días 7 y 8.

La liquidación correspondiente deberán presentarla por todo el día 10, advirtiéndose a los que no lo hicieran en dicha fecha que se les considerará como colados la totalidad de los emblemas entregados.

El Presidente del Colegio de Practicantes, señor Aguilar, dirigió la palabra a los cursillistas agradeciéndoles su asistencia, que sin reparar en medios y sacrificios, han acudido de pueblos lejanos con el único objeto de aprender y perfeccionarse. Después, en nombre de todos, agradece a las autoridades su presencia y a los profesores la labor realizada en bien de los practicantes, a los cuales remozaron sus conocimientos, poniéndoles al día temas de gran importancia e interés social y profesional.

Seguidamente el Ilmo. Señor Jefe Provincial de Sanidad, don José Giménez, pronunció unas palabras en las que hizo un resumen de la labor sanitaria que se está llevando a cabo en la provincia. La que es posible gracias a la ayuda de sus colaboradores entre los que figuran los practicantes, primer engranaje, dice, de la complicada máquina sanitaria nacional, que está imprimiendo nuevos rumbos y modernos a los diversos servicios sanitarios.

Hace elogio a la labor desarrollada durante los cursillos y dice que espera que seguirán siendo como hasta la fecha los mejores colaboradores del médico rural.

Termina exhortándoles para que trabajen con voluntad firme y decidida en el mejor servicio de la Patria y de Franco, que son quienes merecen nuestros mejores esfuerzos.

Acto seguido el Jefe Provincial y Gobernador Civil, camarada Andino, entrega los diplomas a los cursillistas, interpretándose los Himnos, y dando los gritos de ritual nuestra primera autoridad, quien declara clausurado este cursillo.

Los himnos fueron interpretados por la Banda de música de la Casa de Beneficencia.

## FR

El desti...  
nos es el...  
que forzar...  
mágica pa...  
cas se ab...  
oro escon...  
Aparezca...  
es lo and...  
Hay que...  
hecho dif...  
no es lo...  
luz. Enten...  
to civiliza...  
tsapia...  
ces— la...  
dico.  
Nosotros...  
de Celtibe...  
por eso q...  
abrirse las...  
dulzas de...  
mismo con...  
que sintiera...  
desfildero...  
nos y de p...  
sensación...  
elta de V...  
Leovigildo...  
Fernando...  
los V...  
Dupont al...  
¿Qué es...  
ra una cul...  
Sur-litoral...  
cerrada po...  
un auténti...  
del resto d...  
¿a?  
Desde lu...  
destino his...  
vida de Ca...  
orbs regi...

## El P doctor H cump ani

El 27 de...  
seguir colab...  
Industria...  
Hans Tut...  
esta «Tubo...  
laborador...  
de Técnica...  
recuencia...  
ampliada...  
Hans Burk...  
Klausberg...  
Física...  
Hresl y G...  
con el pri...  
sus estud...  
sus dedime...  
ingreso el...  
donde pu...  
Sabiduría...  
es tubo, a...  
res al vac...  
se domin...  
nada su...  
unidad y...  
la actual...  
benicia...  
Los adelan...  
la técnica...  
ada y esp...  
sijos y est...  
de esta teor...  
por métodos...  
eron el nom...  
Or Oficial...  
de Universi...  
do 1927, en...  
el Institut...  
undado por...  
Desde 1933...  
nuevamente...  
se forma...  
sica de es...  
Su labor...  
interior...  
investiga...  
experiment...  
s de la...  
en cuyo...  
de nunca...  
dies intelec...  
s y exacto...  
ano de los...  
agráficas...  
no próxim...  
Es muy...  
diferencia...  
sobre la...  
generos y...  
encia, a...  
e cálculo...  
obros por...  
arrolla la...

## NOTICARIO

Por el Ministerio de Educación Nacional, ha sido nombrado don Manuel García García, auxiliar de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Castellón.

Ha sido nombrado en propiedad secretario del Ayuntamiento de Vall de Uxó, don José Marañel de la Torre Galán.

Por la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia se ha dictado providencia autorizando a la S. A. Hidroeléctrica Española, la necesaria concesión para establecer una línea conductora de energía eléctrica entre la Central que posee junto a la carretera de Castellón al Grao y el pozo «Uxó/Gamban y Soterrani», en este término municipal.

El «Boletín Oficial de la Provincia», publica la relación nominal de los propietarios de las fincas que en el término municipal de Alcalá de Chivert se han de ocupar con motivo de la construcción de la traviesa exterior por dicho pueblo de la carretera de Vall de Uxó a Molins de Rey.

—A doña María del Carmen Girmond, hija del catadrático que fue de este Instituto de Enseñanza Media, se le ha concedido la jubilación anual de 2.750 pesetas, por el cumplimiento de haber por esta Delegación de Hacienda.

—A don Rafael Viñes Autó, cesador de Telégrafos, se le ha concedido el retiro con el haber anual de 2.400 pesetas, percibiendo por esta Delegación de Hacienda sus haberes.

—A doña Josefa Canel Ortega, viuda de un maestro, se le ha concedido la pensión anual de 2.000 pesetas, la cual percibirá por esta Delegación de Hacienda.

—En la relación de vacantes de Interventores de Fondos de Ayudas, figuran los de Alcalá de Chivert, Benicarlip, Morella, Nules y Onda, con el haber anual de 7.000 pesetas.

# FRANCO Y ANDALUCIA

## CORDOBA

Por Gimenez Caballero

### EJEMPLOS

## LA UNANIMIDAD EN EL SACRIFICIO

Por FELIX GARCIA BLAZQUEZ

**¿QUE ES LO ANDALUZ?**  
El desfiladero de Despeñaperros es el clásico "ábrete Sésamo" del cuento oriental. Hay que forzarlo con una palabra mágica para que aquellas rocas se abran y aparezca el tesoro escondido.

Aparezca lo andaluz. ¿Y qué es lo andaluz?  
Hay quien dice que el único "hecho diferencial" de España es lo catalán, sino lo andaluz. Entendiendo por Andalucía lo civilizado. Y por el resto de España—según los andaluzes—la barbarie, lo celtibérico.

Nosotros celtiberos veníamos de Celtiberia, de lo bárbaro, por eso quizás sentimos—al mirarse las vegas inmensas andaluzas de luz y olivares—el mismo complejo de humildad que sintieron todos los invasores nórdicos al franquear este desfiladero. Ganas de arrodillarse y de presentar armas. Una sensación así debió sentir el godo de Leovigildo, el infanzón de San Fernando, el caballero de Carlos V... Y hasta el francés de Dupont al llegar a Bailén.

¿Qué es lo andaluz? ¿No sería una cultura abierta por el Sur-litoral y Marruecos, pero cerrada por el Norte? ¿No sería un auténtico hecho diferencial el resto celtibérico de España? Desde luego, es tremendo el estirpe histórica de Castilla. La vida de Castilla gravita entre dos regionales herméticos y...

hostiles. De una parte, lo catalano-mediterráneo; por otra, lo vasco o pirenaico; por otra lo lusitano o atlántico. Y por otra lo andaluz o mogrebino.

Castilla, para no morir asfixiada entre todos estos hechos diferenciados y conclusos, tiene que pasarse la existencia forzando desfiladeros y ríos, murallas y fosos y obligando a sus enconados vigilantes a la colaboración unificadora, a abrir inermemente la mano, en señal de paz y amor.

Si por el Ebro en junio de 1936 avanzó contra Castilla el hecho diferencial catalán armado hasta los dientes, también por este desfiladero avanzó, hasta los dientes armado, el hecho diferencial andaluz.

Que alegría el año pasado cuando franqueamos el Ebro hacia Cataluña entre vitores y abiertas y desarmadas las manos catalanas.

Qué alegría la de hoy—este avance, Despeñaperros abajo, hacia Córdoba—entregándosenos Andalucía sin misterio ni reserva.

El pueblo gritaba "Franco" "Atriba España". Lo que simbólicamente quería decir: "El paso para España de Franco es libre. Entrad a pesar del feudalismo cordobés. A pesar de los castillos de Córdoba".

### LOS CASTILLOS DE CORDOBA

El vulgo y el extranjero que también es vulgo, cree que Castilla es la tierra de los castillos.

En cualquier parte de España hay más castillos que en Castilla. Los castillos de Castilla fueron durante la Reconquista simples frentes nacionales, trincheras de rocas, que iban avanzando y desmantelándose a medida que avanzaba la liberación contra el Oriente.

Pero "el castillo estabilizado", el "verdadero castillo feudal" ese no se dió en Castilla, donde no hubo apenas feudalismo, sino en lo luso-cantábrico, en la catalán y en lo andaluz.

Córdoba, comarcalmente, es una de las zonas más feudales. De España con más castillos, con más vestigios de señorío que clavaron aquí sus pendones por sí y ante sí, dando una vaga adhesión nominal al hecho unificador del Imperio, de la Reconquista, pero en realidad recogiendo la peligrosa y latente tradición tribal de lo andaluz en clanes ibéricos y reinos de taifas.

Cada pueblo cordobés es un antiguo feudo, es un castillo en ruinas.

En El Carpio está el castillo Mudéjar del Duque de Alba. En Espejo el de Osuna. En Montemayor el de Frias. En Moratilla el de Viana. Fernán Núñez da nombre a una Casa Grande de España. Suenan a torreones feudales: Cañete de las Torres, Aguilár, Hinojosa del Duque, Dos Torres. Hay castillos en Guadalcazar, Almodóvar, Espiel, B. lmez, Posadas, Hornachuelos, Belalcázar, Bujalance, Castro del Río, Baena, Cabra, Doña Mencio, Priego, Benaméjil...

Castillos cordobeses que en vez de adlantar la Reconquista unificadora de los siglos XIV y XV la obstaculizaron con sus orgullos diferenciales y sus soberbias egotísticas, obligando al pueblo a revoluciones desesperadas, a organizarse en milicias; y a pedir auxilio a poderes imperiales.

No en vano el drama de "Fuente Ovejuna" fué cordobés. Fué el símbolo del feudalismo contra el Imperio. Un feudal—olvidando su deber unificador, de servicio al poder central—se independiza como un antiguo reino de taifa, tera-

nizando al pueblo. El pueblo se subleva y le despedaza. Como sucediera en 1936 contra el cacique feudal de la democracia. Entonces tuvo que acudir al Estado corporativo de los Reyes Católicos con su haz y yugo para restablecer la justicia social y terminar con la lucha de clases. Como el falangismo de Franco tuvo que venir desde 1936 con sus yugos y flechas a liberar estas tierras de anarquistas y caciques.

Vencido ahora el caciquismo ¿no intentarán las potencias enemigas de España resucitar el feudalismo andaluz de otra manera? ¿No intentarán levantar la ruina de estos castillos contra nosotros?

### EL PUEBLO NOS FLANQUEA

Instintivamente el pueblo forjando a nuestros flancos en falanges innumerales.

¿Sabéis, españoles del resto de España, que todo nuestro paso por Andalucía es entre filarías populares—mano abierta, camisa azul, boina roja—ki-

lómetros y kilómetros de carretera?

Aquí en Córdoba con una solemnidad y gracias de tierra milenaria había falangistas que saludaban como pudo saludar Séneca al César, como Rafael Guerra saludara, tras una gran estocada, ante la presidencia y el público enardecido. Y luego los aplausos de esta gente no eran aplausos ni ovaciones maticadas, sino "palmas", palmas—manos abiertas—que se juntaban en ritmo cadencioso, palmas de cante hondo. Palmas de triunfo. Las palmas de las manos como palmeras agitadas al paso de un vencedor. Estamos en Córdoba, tierra de Césares, de triunfos clásicos y de pasión cristiana.

Tampoco había vulgares colgaduras. Había colchas y mantones, es decir: la máxima intimidad de una casa andaluza asomada en la ventana. Echada la casa por la ventana. El símbolo de lo nupcial: la colcha. De lo feudo y de lo godo. (Pasa a la cuarta.)

Como es natural no podía el historiador Polibio hacer reflexiones patetizadoras de la virtud política del pueblo cartaginés y silenciar la del pueblo romano. Pues si para el primero halla motivo en la tenacidad y el sacrificio con que supo llevar las guerras púnicas hasta que en ellas cayó al fin su destrucción, para el segundo el motivo es mucho más visible y justificado, puesto que además de los correlativos sacrificios, tiene en su pró el hecho de haber sido vencedor. Lo que demuestra que de alguna manera el pueblo romano excedió en inteligencia, en nobleza y en virtud a su rival. Los pueblos de escasa consistencia interior quizá se van a veces halagados de la fortuna, obteniendo a poco precio éxitos incongruentes con los esfuerzos realizados. Pero en estos casos la fortuna trae los éxitos y la fortuna los deshace.

Mas el pueblo romano es de los que fundan y permanecen, porque su poder se debe ante todo al carácter, a la inteligencia, a la tenacidad y al instinto. Realmente las comunidades políticas, para representar algo y vivir seguras, necesitan del talento político y de la virtud. Tanto y virtud en el carácter. Porque de estas prendas valiosas para la vida no cabe otra demostración que la que daba Dionisio del movimiento. Ya se sabe que demostraba la realidad del

movimiento, moviéndose. Es la demostración más contundente. Las virtudes políticas tienen una pareja demostración, insustituible por otra cualquiera. Su demostración es el ejercicio. La política es actividad; porque los pueblos organizados existen funcionalmente, llenando todas las necesidades con los remedios adecuados. Lo mismo para pervivir sencillamente que para medrar. Las lecciones más elocuentes y eficaces de política nos las dan los imperios que después de ser fundados, perduran en el apoyo decisivo del espíritu que constituye su moral, su inteligencia y la fortaleza de los ánimos. Entre las lecciones angulares con que nos ilustra la Historia quizá ninguna más insigne que la del Imperio romano.

Y a este respecto, en el curso de la segunda guerra púnica, narra Polibio el gran apuro del pueblo romano ante las reiteradas catástrofes que sufrieron en el mar, ora por la mayor desgracia marítima de los cartaginés, ora por la imprevisión en el resguardo de las naves, ora por la acción nefasta de las tormentas. Es un momento en que parece haberse agotado toda la capacidad creadora de este pueblo, que siendo tan noble por excelencia, se vio precisado a combatir a su rival en el otro elemento que le era extraño. Hizo prodigios en la construcción de navíos, en el adiestramiento de las tropas; pero por unas y otras causas todos los esfuerzos resultaron baldíos en un instante. Los navíos y dejaron a Roma en un estado de indefensión temerosa.

Justamente en estos momentos es cuando brilla la grandeza de los pueblos. En circunstancias semejantes son en las que parecen la mayoría, pues para sobrellevar la avalancha del infortunio se necesita un ánimo resistente a prueba de los abatimientos. El remedio no podían venir por otro camino que construyendo rápidamente una flota capaz de hacer frente al enemigo. Ya la República en otros momentos había encontrado este mismo designio. Pero las circunstancias apremiaban y no perdían la esperanza de una participación, por decirlo así, constitucional. La organización constitucional es el modo de funcionar la República para los infortunios ordinarios. Es necesario que esta sea a la vista era extraordinario, y extraordinario había de ser el remedio. En efecto; Roma tiene que ser salvada; y la salvan los que pueden hacerlo naturalmente y tienen virtud para el sacrificio. Son los romanos mismos los que toman a su cargo particular la pronta ayuda. Los nobles romanos acuerdan entre sí montar cada uno o asociados con otros, un navío de determinado porte, a sus expensas; y como por un lado, en un tiempo increíblemente breve, la flota nueva está navegando, llevando consigo todas las esperanzas de la República. Hace notar Polibio que este sacrificio de los nobles de la República se hizo con la condición de que si la nueva flota traía la victoria al Estado indemnizaría a los particulares de sus sacrificios pecuniarios. Porque algunos eran lo suficientemente ricos como para pagar solos los gastos de construcción de un navío; pero otros habían de asociarse en el tributo para conseguir el mismo fin. La virtud total del pueblo romano estaba puesta a prueba de fuego, porque la urgencia del caso requería un remedio perentorio.

Parece a primera vista que esa condición del rescate—indemnización un poco del brillo del sacrificio. Pero si se reflexiona con alguna detención, la hermesura del ejemplo evita que pierda nada de su bondad. Dentro de la virtud general podía darse el caso de quien reservase sus intereses particulares, fándose de la generosidad ajena; y de esta suerte, con el buen éxito del suceso salir notablemente beneficiado con la seguridad de la República. En cambio habían de sufrir el peso de la tributación generosa los mejores, los más dignos, y los únicos recordadores de poseer riquezas por merecimiento.

(Pasa a la cuarta.)

## EN TORNO A KATIN

### LA VIUDA DE GRODNO

Por PEDRO SALVADOR

No sabría decir a cuántos kilómetros de ese Katyn—aldabonazo dado para muchos serenos voluntarios—pasamos aquel 27 de septiembre de 1941 cuando la ruta de Smolensko fué truncada por orden imprevisista y tomamos el camino de Witebsk, gran parada en la marcha aproximativa iniciada en los finales del mes de agosto. Pero aquellos días no teníamos ojos para lo inmediato y cada amanecida, a la hora en que los pinos recobraban su forma precisa, y las lonas de las tiendas de campaña perdían la rigidez blanquecina de las heladas primeras, y los caballos de boca espumosa hociqueaban en los morrales del pienso matinal, y la gran caravana desentumecida sus miembros para la jornada abierta, la única pregunta, la única mirada, el único deseo, era el saberse y sentirse más próximos al punto de destino: a esa línea combativa que parecía distanciarse con cada jornada, desde la ya lejana en que partió de los campamentos de retaguardia. Podríamos haber pasado junto a muchos kabynes y ni siquiera hubiéramos detenido la marcha: que no íbamos a aprender lo que fuera comunismo, sino a combatir lo que ya sabíamos que era.

Solo ahora, a casi dos años de distancia, cuando el drama del bosque ha lanzado la luz tenebrosa de su realidad aleccionadora; cuando aquellos pinos y abedules, un día cogidos en leña para las fogatas de nuestro andar y en cuyo alrededor atamos los caballos para la cuadra de una noche, han saltado a las páginas de la prensa con capacidad de sentimientos; cuando aquellas colinas, primera alegría de nuestra vista cansada por la monotonía de la gigante pista Minsk-Moscú, han desvelado su secreto; cuando los nombres de difícil pronunciación hablan de hombres de carne y hueso sacrificados al peor de los odios; la venganza fría de quienes consideran la ejecución en marabón como obra de arte política, se añadan recuerdos que ya se creían olvidados. Aquella colina, aquellos pantanos, aquella viuda de Grodno...

Laas crónicas llegadas hasta nosotros sitúan ese bosque en una colina, a unos 20 kilómetros de Smolensko, un poco apartada de la carretera de Witebsk y hablan de pantanos, de pinos de abedules, de olor a resina... Y en mi diario de marcha puedo leer: "Esta noche hemos acampado en los primeros kilómetros de la carretera que desde la autopista va a Witebsk; dicen que aquí embarcaremos; al principio no encontramos; al principio no encontramos, a uno y otro lado de la carretera todo el terreno es pantanoso; encontré un arroyuelo de agua clara y pude lavar bien mi marmita, falta le hacía; a la derecha de la carretera, como a unos cincuenta metros, hay una colina cubierta de pinos y abedules, allí montamos la cuadra; la yerba seca y la hojarasca caída de los árboles formaron magnífico colchón; entre los árboles se divisaba, junto a la carretera, la luz roja de las hogueras ante las tiendas; ellas tienen cama horizontal, pero húmeda; entre la cabeza y los pies debe haber un desnivel de más de veinticinco centímetros; mi caballo lo he atado en un árbol aislado, desde hace unas noches ha decidido morder al vecino, debe querer meditar por las no-

ches y precisa soledad. Mi caballo es muy inteligente; algunos batallones recibieron tarde la orden de cambio de ruta y ya habían recorrido muchos kilómetros hacia Smolensko, tendrán que desandar el camino: Total unos cuantos aspasados más; esta noche no me toca de cuadra, dormiré cinco horas..." Era el 27 de septiembre de 1941.

No recuerdo su nombre, para nosotros fué desde el primer instante "La Viuda", con artículo determinado y letra mayúscula. Era como si quisieramos abarcar con su nombre la suerte de todas las viudas polacas. De las que vieron el cadáver del esposo y de las que presentaban, en lo íntimo de su ser, la indefinida prolongación de aquella soledad mientras su vida corría por este mundo, sin saber jamás el lugar exacto donde cayó, sin conocer si murió como soldado o asesinado por la espalda, sin poder perdonar—por desconocida—la mano que empuñó el arma homicida. Y ahora, quizás, entre tantos hombres complicados que van encasillándose en las Estas interminables, figurará el del marido de aquella mujer de Grodno. La visitábamos todas las tardes, su tiendecilla estaba a mitad de camino entre el cuartel y las cervecerías de la calle Mayor, una de esas calles que nunca faltan en las ciudades provincianas y terminan en la estación, los mismos árboles, idéntico empedrado, anchura superior a la normal, las casas van quedándose rezagadas sin llegar a cubrir las aceras de cemento, algún almacén, dos tabernáculos y una tienda en la que se venden las últimas cosas al viajero olvidadizo, el pan de la merienda, la botella de vino, la fruta del país. Era la mujer más hermosa de Grodno. Por la noche, en el barracón destartado, que servía de cuartel, un camarada le lanzó el mejor de los pipos: un bofetón seco, como respuesta a la sugerencia de cualquiera... Aquella mujer era distinta y sus treinta y cinco años presentaban la insuperable belleza de lo logrado, el

(Pasa a la cuarta.)

### PRESTAMOS DE NUPCIALIDAD

Para los trabajadores que contraigan matrimonio en Julio

La Caja Nacional de Subsidios Familiares convoca entre los trabajadores de la provincia de Castellón que hayan de contraer matrimonio en el próximo mes de julio, cinco préstamos de 2.500 pesetas para los varones y tres de 5.000 para las mujeres, siempre que estén asegurados unos y otros al Régimen de Subsidios Familiares y reúnan las condiciones prescrites de edad, ingresos, etc. Las instancias habrán de dirigirse a la Delegación de la Caja en Castellón, Colón, 18, antes del 31 del corriente mes de mayo.

### El Profesor doctor Hans Rukop ha cumplido su 60 aniversario

El 27 de febrero pasado, el insigne colaborador de la Entidad Editorial TELEFUNKEN, Doctor Hans Rukop, editor de la revista "Tubos Telefunken", y colaborador de las revistas "Física Técnica" y "Técnica de la Alta Frecuencia y Electromagnéticas", ha cumplido su 60 aniversario. Hans Rukop ha nacido en Bamberg (Alta Silesia). Estudió Física y Matemáticas en Göttingen y Gritswald, y se doctoró con el profesor Zenneck por sus estudios sobre ondas eléctricas de determinadas. Ya en 1919 ingresó el Dr. Rukop en Telefunken donde puso toda su actividad en el desarrollo de los tubos, amplificadores y emisoras al vacío. Sus trabajos en este dominio son los que le han dado su extraordinaria fama mundial y la base fundamental de la actual técnica de alta frecuencia.

Después de haber sido profesor de la técnica de frecuencias elevadas, y especialmente sus trabajos y estudios, para conseguir de esta técnica fuera tratada por métodos científicos, le valió el nombramiento de Profesor Oficial de Física Técnica en la Universidad de Colonia en el año 1927, en cuya época inauguró el Instituto de Física Técnica, fundado por entonces.

Desde 1933 está el Dr. Rukop nuevamente en Telefunken donde forma parte de la Dirección Técnica de esa Empresa. Su labor principal es, como anteriormente, la Dirección de las investigaciones, ensayos y experimentos para el desarrollo de los tubos electrónicos en cuyo dominio, ahora más que nunca, sus extraordinarias facultades intelectuales, conocimientos y exacta apreciación del contenido de los problemas, prometen brillantes realidades en un futuro próximo. Es muy significativa la enorme influencia personal que este gran hombre de ciencia ha tenido sobre la actual generación de ingenieros y técnicos de alta frecuencia, a quienes sus métodos de cálculo han señalado los derroteros por los que hoy se desarrolla la técnica de la radio.

Alhoda de Principes, cuento de novias, como se elige un marido y como se vive el amor, son entre otras bellas páginas de la Revista para la Mujer, en su número del mes de Mayo que apareció en toda España el día 2. «Mi Mujer eres tú» es la novela-suplemento de todos los números de «Yo». Revista para la Mujer.



# En torno a KATIN

(Viene de la tercera.)  
atractivo indefinible de lo que se sabe imposible de obtener, el respeto que no necesita imponerse. Y todas las tardes hacíamos alto en la tiendecilla, donde trabajaba un judío encorvado y servil que se acurrucaba en el último rincón, a nuestra entrada, para mejor poder lanzar su mirada turbia de odio impotente y bebíamos aquellos refrescos olvidando la cerveza rubia que servían en la terraza, sobre el Parque, y aquella lituana del restaurante, de largas trenzas y ojos prometedores aunque otra cosa quisieran decir sus manos demasiado ligeras.

La última tarde tuvimos que afrontar el riesgo de un arresto para cumplir la promesa de despedida. La belleza de aquella "mujer" parecía más placida, inabarcable para ojos de soldado, al mirarnos era como si nos salvase del recuerdo vergonzoso junto a la valla de madera cayéndose a pedazos; su maternidad insatisfecha se complacía en el más joven, como si quisiera encontrar en aquella existencia acabada: de abrir a la vida peligrosa el pretexto necesario para volcar el caudal virgen de su ternura de mujer que, superado el instante del amor exigente, solo anhelaba hallar el motivo para creerse sacrificada. En Grodno había muchas mujeres, pero eran distintas; las habíamos visto con otro ropaje, con otro idioma y distinto color del pelo de los ojos, en cualquier lugar, volveríamos a encontrarlas en la ruta sin fin abierta a nuestra inquietud andariega y todas se irían borrando de la memoria. Solo aquella "Viuda" de Grodno, o aquella "Maestra" de Gorka, o aquella "Francesca" de Tiutidji —mujeres portadoras de un drama humano— siguen ocupando un lugar en el recuerdo.

En el lejano cuartel se había escuchado ya el toque de retirada, de las calles oscuras y malolientes surgían sombras entrelazadas, las patrullas recorrían las cervicerías en busca de los rezagados, el último comprador había ya tiempo que salió de la humilde tienda en la que seguíamos charlando en un francés rebelde a toda regla. Solo entonces nos descubrió su secreto, un secreto adivinado por todos. Allí estaba la foto de su marido, coronel del ejército polaco. Eso era todo. Su nombre no figuraba en las listas de prisioneros en poder de Alemania; las bajas definitivas sobre el campo del honor no eran conocidas exactamente y su marido pertenecía a uno de los ejércitos sorprendidos por el ataque soviético cuando la suerte de Polonia estaba decidida. Y ella vestía anticipadamente una viudez que quizá nunca podría saber cuando nació. Al más joven de nosotros le entregó como recuerdo de aquellos días, una medalla de la Virgen Nacional de Polonia, la de Czestochowa, y un diminutivo y extraño perro de trapo con ignoradas virtudes para desviar las balas rusas... Era el 2 de septiembre de 1941.

Grodno había quedado arrumbado ya en un rincón olvidado, otras impresiones exigían cabida para ser vencidas al día siguiente; aquella Lyda con la generosidad abierta de sus escasos supervivientes, la caravana interminable de judíos en las cercanías de Wilna, el paso bajo la lluvia de aquel río que solo a la mañana siguiente descubrimos como el "Beresina", la desolada y gigante pista Minsk-Moscú, las aldeas escondidas y achaparradas, las escapadas nocturnas para encontrar —o simplemente para buscar pretexto a la invención— aventuras cuyo atractivo único era el de referirlas en las horas de marcha, el primer encuentro con los aviones enemigos, los centenares de tanques vencidos que flanqueaban nuestro camino... Y cada día una

impresión nueva y una emoción desconocida y cada noche unos pines distintos para servir de cobertura a sueños siempre iguales... Y cada noche una mirada a aquella Virgen de Czestochowa y un donaire en torno al extraño perro de trapo.

En el bosque de Katyn. Junto a la fosa abierta a todos los ojos que quieren ver, quizá esté a estas horas, sobre la tierra enfangada que un día embébió la sangre caliente de diez mil hombres, en informe montón de carne macerada, una foto idéntica a la que vimos en Grodno en la tiendecilla perdida en la calle empedrada que desde el puente sobre la vía, nos llevaba todos los días a la calle Mayor donde servían cerveza rubia a los soldados.

A unos cientos de kilómetros, en el cementerio español de Podweredja, bajo idéntica tierra enfangada, está el cuerpo sin vida de aquel que era el preferido. Un día de junio, al abardecer, una bala explosiva se le clavó en el corazón —tenía que ser así, todo en él era corazón—, en la chabola, a la mañana siguiente, se encontró perdido entre la paja, al extraño perro de trapo. Pero la Virgen de Czestochowa estará aún bajo la tierra enfangada en la que reposan cientos de españoles.

## FRANCO Y ANDALUCIA

(Viene de la tercera.)  
nesiaco en un hogar, Banderas de lo conyugal. Y qué colchas

### En nuestra Prisión Provincial

El pasado sábado, cumpliendo lo ordenado en el Boletín Oficial de la Dirección General de Prisiones de fecha 21 de enero del año actual, el Capellán don José Angélico Jaime Col, hizo la consagración de la Prisión al Corazón de María, según las indicaciones del Santo Padre.

Seguidamente por el maestro oficial don Higinio Morenza Ajado, fué dada una conferencia ante la población penal, sobre la tradición española de la celebración del mes de mayo dedicado a la Santísima Virgen María, cuyo orador, con elocuentes palabras, hizo ensayar la humildad y misericordia que prevalecen en la Virgen María.

El director accidental del establecimiento, don Carmelo Sánchez Galeo Gallego, terminó el acto con la lectura de unas cuartillas alusivas al acto.

### La unanimidad en el sacrificio

(Viene de la tercera.)  
ser ellos los que se garantizaban su empleo más oportuno cuando la República lo hubiera menester. Yaya un ejemplo estupendo sobre la necesidad de que en una comunidad política exista una zona de nobleza dispuesta a hacer empresa particular los intereses generales. Es aquella nobleza romana en primer término eximta por su virtud, y no por sus riquezas; y lo mejor que le podía acontecer a la República es que el dinero estuviera en aquellas manos, y no en las de los que solo respiran para sí, se desolidarizan de los intereses comunes y provocan la ruina propia y la ajena con sus vicios y mendacidades. De la misma manera que era virtuoso el arrambo del sacrificio, acudiendo al remedio más perentorio en favor del pueblo de Roma, es justo que la República responda a sus ciudadanos mejores en la situación de poder servir a todo, trance y en todo menester.

Con una nobleza de esta índole y con un pueblo seguro de estar mandado por gentes que cifraban su honor en el mejor servicio a la República, no es de extrañar que Roma abatiera el poderío cartaginés pero ni siquiera que dominara al mundo entero.

# Inauguración de los nuevos locales del Sindicato de Agua, Gas y Electricidad

## Interesante discurso del camarada Nieto Antunes

Madrid, 5 de abril.  
A las cuatro de la tarde de hoy, se verificó la solemne inauguración de los nuevos locales del Sindicato de Agua, Gas y Electricidad instalados en la calle de O'Donnell, 27. Asistieron presididos por el Vicepresidente de Obras Sociales y Delegado Nacional de Sindicatos, señor Sanz Orrio; los Subsecretarios de Industria, señor Granell; Trabajo, señor Pérez González, y Obras Públicas, señor Granda; Directores Generales de Industria señor Pombo, Obras Públicas señor Mateo Sagasta, de Material e Industrias Militares, General Izquierdo; Secretario General Técnico del Ministerio de Industria y Comercio, señor Abollado; presidente del Consejo de Industria, señor Montes Garzón; presidente y director de la Cámara Oficial de Productores y Distribuidores de Electricidad, señores De la Mora y Lezcano; ingeniero jefe de la Delegación de Industria de Madrid, señor López de María; ingeniero jefe de Obras Públicas de Madrid, señor García Solá; procuradores en Cortes señores Sarrat, García de Vi-

nuesa y Alonso; jefe y secretario nacionales del Sindicato Nacional del Metal, señores Cáncer y Oyarzábal; jefe y secretario nacionales del de Agua, Gas y Electricidad, señores Nieto Antunes y García Chamorro; representantes de las industrias de Agua, Gas y Electricidad, entre otros, los señores Mendoza, Gómez Muñoz, Martínez de Velasco, Eguigayrar, Navarrete, Somarrriba, Colón, Salorio, Oria, Redonet y Pinedo; jefe del Sindicato provincial de Madrid de Agua, Gas y Electricidad, señor Renedo, enlaces y todo el personal del Sindicato.

En el salón de actos, el jefe nacional, camarada Nieto Antunes, pronunció lo siguiente: "Mis palabras han de ser para reflejar el sincero agradecimiento hacia todos los que nos honran con su presencia, pues tratándose de personalidades destacadas en la vida de la nación, sé cuanto valen sus minutos, y por eso es mayor mi reconocimiento por su asistencia; solo lamento que las condiciones del local no tenga más comodidades; pero tengo la completa seguridad de que to-

dos sabrán perdonarlo.  
Nada más brillante año que la inauguración de un nuevo local, que traía casi siempre consigo la satisfacción de materiales apetitosos en banquetes donde caían las palabras emanadas de la alegría de los brindis, pero las más de las veces no nacidas del corazón.  
Nada más austero hoy, que la inauguración de un nuevo local, donde va a realizarse una sola consigna. La del trabajo, pero la de un trabajo honroso, que cabe las entrañas del espíritu y llegue a lo más profundo del sentimiento. Esta va a ser nuestra labor. La de procurar que una riqueza tan positiva para la agricultura, la industria y el comercio, como son los servicios de Agua, Gas y Electricidad, en sus múltiples manifestaciones discorra por caminos de hermandad, que lleven a las más abandonadas tierras esa vitalidad que las convierta en riqueza productora.

Se sería necesaria una exposición de varias horas para dar un ligero guiño de lo que en un país representan los servicios de Agua, Gas y Electricidad. Yo no me atrevo siquiera a intentarlo, no solo por la materialidad del tiempo, que es factor muy importante, sino porque todos los que me escucháis sois, en esta materia, bastante más competentes que yo, pero si podemos sentar como principio, que país que no desenvuelve ni desarrolle sus servicios de Agua, Gas y Electricidad, será siempre un país empobrecido con una agricultura caduca y una industria mediocre. Por eso el Sindicato ha de prestar un detenido estudio y atención a estos problemas para tener la completa seguridad de que lo que hoy representa en nuestra economía nacional un capital de seis a siete millones de pesetas, se

vea quintuplicado muy rápidamente por nuestro esfuerzo mejor rendimiento de toda.

Son los Sindicatos sinceros colaboradores de todos los momentos productores que en la vida económica y social de nuestra nación, lo mismo las empresas, que, desgraciadamente, nos miran con recelo injustificado, que de los técnicos y obreros, pero pondrán toda nuestra voluntad y nuestra fe, que es muy grande, para hacer entre todos ellos una hermandad común donde respetándose las esferas jerárquicas, porque sin autoridad no la disciplina posible en el trabajo, vivamos en una mayor convivencia espiritual que aumente el rendimiento normal del hombre. Seremos puente seguro entre las empresas y el Poder público para que aquellos puedan hacer llegar a estas aspiraciones legítimas, a fin de que se conviertan en leyes que se cumplan.

La Ley Sindical tiende a la agrupación de todas las empresas dentro de la dirección de los Sindicatos para lograr una unidad económica que se base en el futuro de la unidad espiritual, que es el anhelo de todos. Pero hay dos formas de colaboración: una franca, de la cual, la obra rezagada, la día. La primera tiene todas nuestras simpatías, la segunda nuestro desprecio.

Los que conocen las cosas de nuestro Caudillo, y saben que su voluntad es que las empresas se agrupen en Sindicatos sin esperar a la ley que les oblige, y así lo hacen son los colaboradores entusiastas, los que merecen nuestra simpatía y nuestro respeto. El contrario, los que se agitan zapan, y esperan para que cumpliero a que la ley fuerce a ello, no se puede decir que son simpatizantes de las nuevas normas del Estatuto, y si únicamente unos obligados a acatar unas normas coactivas del Poder público y lógico que su colaboración inspire recelo y sea para otros siempre sospechosos.

Pero hoy, dentro de la ocupación grande que representa para mí la dirección del Sindicato, tengo la satisfacción de decir a nuestro Delegado Nacional, que desde el momento que fué conocida su orden de la puesta en marcha de este Sindicato y que fueron también concebidos los nombramientos de secretario nacional y de delegado nacional con que fuimos honrados nuestro camarada Chamorro y el que tiene el gusto de dirigiros la palabra, hemos recibido de todos los elementos productores, empresarios técnicos y obreros, sin excepción, tales palabras de aliento y de colaboración sincera, que puedo afirmar que este Sindicato que hoy nace, tendrá pronto una vida pujante en la integración de todos los elementos productores, y que los poderes públicos, como yo espero, atienden nuestras necesidades, será este Sindicato el no decir el más firme, para el resurgimiento industrial de España.

Y con este acto de camaradería inauguramos el local de trabajo, dando fin a mis palabras con aquellas que forman parte de nuestra jurisdicción castrense, cuando ramos consagramos al servicio de Dios, de la Patria y de nuestro Caudillo: Si así lo manda Dios o lo prome, y si no lo demande. Por Franco, Jefe de España!

A continuación el Delegado Nacional dió las gracias a todos los asistentes al acto, dándose a continuación el "Salvo al Sol" y dando el "Salvo al Sol" los gritos de

estas cordobesas, estas andaluzas. Todas de raso, seda o velludo. Con colores estallantes. Colores de cohete y de flor; explosiones áureas, turquíes, bermillones, verdes y purpúreas. Jamás lisas estas colchas, sino trajeadas, embutidas de isotonas, policromadas con filigranas y atauriques de seda. Hay un arte mudéjar del yeso y del ladrillo en Andalucía. Pero hay otro no estudiado: el de las colchas damasquinadas como lienzos de mezquita, como azulejos de raso, como bordados cíficos, con cenefas angreladas, con encajes de alicatado nazarí. Colchas casi líricas como frontales de altar. Recuerdo, pasado Andújar tras el río Rumbal, una pareja de mozas tendiendo su colcha entre las manos a la puerta de la casa como un tapiz del Renacimiento y sosteniendo ramos de flores en ofrenda como diosas pomonas.

Del modo como este pueblo cordobés nos ofreció saludos de gladiadores romanos, palmas flamencas y engalanamientos de seda, así también dió un sego íntimo a su modo de ofrecer flores. Todas las macetas de las casas estaban al borde del camino. La flor en su fiesto, pero el tiesto fuera del patio. Volcado a nuestro paso.

Parece mentira que un pueblo como el cordobés —todo recato, individualismo, intimidad, silencio, reposo grave y concentramiento de siglos, pueblo de calles estáticas, de espacios místicos— haya podido perder su gravedad de pronto y extravertirse en delirio, en muchedumbre, en gritos.

Y es que Córdoba es tan dramática en su destino —tan duro fué— que solo se mueve en la historia por dos motivos supremos; los dos únicos supremos motivos del hombre: o por la guerra o por la paz.

Ahora que Franco traía la pacificación de España, Córdoba ha dejado el silencio que quicó mánicó de su puerta y ha salido a aclamar bajo arcos triunfantes, como saliera bajo el

consul Claudio Marcelo, bajo el Rey San Fernando.

Córdoba salió a afirmar su color de "no más guerras civiles". No más cartagineses, ni almohades, ni señores feudales, ni pistoleros de la FAI, ni caciques rebelándonos así... Córdoba su gran secreto. Ya os diré mañana cuál es este gran secreto de Córdoba.

Revalorizar nuestra Ganadería es revalorizar el abotengu histórico de España.

## FISCALIA Provincial de Tasas

Relación de sanciones impuestas por esta Fiscalía por infracción a la Ley de Tasas, en el día de la fecha:

Multas de 1.000 pesetas. — Eugenio Escrich Santolaria, de Girál y tres meses de clausura; Carmen Asensi Ferrer, de Almazora; Natividad Quirán Moreno, de Almazora; José Bort Bueno, de Villanueva de Alcolea; Julio Valls Calduch, de Villanueva de Alcolea; Emilio Malen Puchol, de Villanueva de Alcolea; José Falcó Mir Pallarés, de Borriol; Manuel Bon Solsona, de Villahermosa del Río; Marina Bustamante Jarque, de Castellón; Vicente Martín Izquierdo, de Valldebarros (Teruel); Santiago Pérez Vergel, de Arés del Maestre; Rosalía Palu Sánchez, de Borriol; Joaquín Barrajón Bonet, de Pavia; José Esteban Eltoro, de Pavia; Victoria Borrás Borl, de Torreblanca; Vicente Mezquita Bernat, de Villareal; María Urdemolins Ori, de Morella; Rosario Font Parra, de Villarreal; Ana Royo Año, de Alcalá de Chivert; Gilberto Nos Doménech, de Castellón.

Multas de 1.200 pesetas. — Vicenta Mestra Pascual, de Arés del Maestre; Antonia Domínguez Muiolina, de Benicarló; Rosa Oruega Escrich, de Torreblanca; José Navarro Vilar, de Burriana; Gonzalo Velasco Guimerá, de Vinaroz.

Multas de 1.500 pesetas. — José Reverte Segarra, de Amposta (Tarragona); Trinitario Aguas Albelola, de Girál y tres meses de clausura; Martín Ferrer Nadal, de Vinaroz; Leonor Mañés Macián, de Torás; José Conill Beltrán, de Castellón; Ramón Ortiz Segura, de La Cenia (Tarragona); Pedro Puig Vilardebo, de Villafraanca; Vicente Fabra Pons, de Argelita; José Miguel Vizcarro Guesca, de Gálzig; Vicente Jiménez Zorio, de Torás.

Multas de 1.700 pesetas. — Joaquín Jovani Beltrán, de Chert.

Multas de 2.000 pesetas. — Francisco Marín Gisbert, de Cincorres; Avelino Albalat Royo, de Portell de Morella; Rafael Rives Pla, de Castellón; Emeterio Lastera Bireana, de Santander.

Multas de 2.200 pesetas. — Pascual Capella Melchor, de Alquerías del Nio Perdido.

Multas de 2.500 pesetas. — Miguel Vives Martínez, de Vall de Uxó y tres meses de clausura.

Multas de 3.000 pesetas. — José Guardiola Benstad, de Cincorres; Enrique Monferrer Porcar, de Villafraanca.

Multas de 3.600 pesetas. — José Bertrán Herrero, de Castellón e incremento de 2.160 pesetas.

Multas de 9.000 pesetas. — Federico Forés Mingol, de Castellón.

Multa de 10.000 pesetas. — Ismael Martínez Boix, de Albocacer y tres meses de clausura. Castellón 30 de abril de 1943.

**Solicita una vivienda protegida**

Forma parte de un grupo de la Obra Sindical del Hogar.

**Abre una Cartilla de Ahorro para el Hogar**

C. N. S.

**APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA**

por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la eficacia de nuestro método único. Pide folletos, condiciones y detalles gratis.

**ACADEMIA C.C.C. • Centenario, 6 • SAN SEBASTIAN**

MED

TEMAS D

El día del sin

La Ciencia afán de experción, ha resue difíciles prob pendientes la niebla o s vulo sin visi Este proble dad del vuel muchos años todos los técicos y obreros, pero pondrán toda nuestra voluntad y nuestra fe, que es muy grande, para hacer entre todos ellos una hermandad común donde respetándose las esferas jerárquicas, porque sin autoridad no la disciplina posible en el trabajo, vivamos en una mayor convivencia espiritual que aumente el rendimiento normal del hombre. Seremos puente seguro entre las empresas y el Poder público para que aquellos puedan hacer llegar a estas aspiraciones legítimas, a fin de que se conviertan en leyes que se cumplan.

Múltiples se comprenderse, que el Mando Aviación de nocturno, en mte. Su mte. logren en su la ploración. des glo de la foto puntos vitales enemigo.

Pero, es qu nargo vuelo a océanos, y de tte. tienen que noche a sus r por esto preci explicar el ascendentel i cho problema e directamente zapan, y esperan para que cumpliero a que la ley fuerce a ello, no se puede decir que son simpatizantes de las nuevas normas del Estatuto, y si únicamente unos obligados a acatar unas normas coactivas del Poder público y lógico que su colaboración inspire recelo y sea para otros siempre sospechosos.

Pero hoy, dentro de la ocupación grande que representa para mí la dirección del Sindicato, tengo la satisfacción de decir a nuestro Delegado Nacional, que desde el momento que fué conocida su orden de la puesta en marcha de este Sindicato y que fueron también concebidos los nombramientos de secretario nacional y de delegado nacional con que fuimos honrados nuestro camarada Chamorro y el que tiene el gusto de dirigiros la palabra, hemos recibido de todos los elementos productores, empresarios técnicos y obreros, sin excepción, tales palabras de aliento y de colaboración sincera, que puedo afirmar que este Sindicato que hoy nace, tendrá pronto una vida pujante en la integración de todos los elementos productores, y que los poderes públicos, como yo espero, atienden nuestras necesidades, será este Sindicato el no decir el más firme, para el resurgimiento industrial de España.

Y con este acto de camaradería inauguramos el local de trabajo, dando fin a mis palabras con aquellas que forman parte de nuestra jurisdicción castrense, cuando ramos consagramos al servicio de Dios, de la Patria y de nuestro Caudillo: Si así lo manda Dios o lo prome, y si no lo demande. Por Franco, Jefe de España!

A continuación el Delegado Nacional dió las gracias a todos los asistentes al acto, dándose a continuación el "Salvo al Sol" y dando el "Salvo al Sol" los gritos de

OPC

4.000

REC

fran

ORCHER

CASTELLAN

TEMAS DE ACTUALIDAD

El difícilísimo problema del aterrizaje "ciego" y sin visibilidad, resuelto

Por RICARDO TEN

La Ciencia, en su inacabable afán de experimentos y superación, ha resuelto uno de los más difíciles problemas que tenía pendientes la Aviación...

Este problema de la seguridad del vuelo ha sido durante muchos años la preocupación de los técnicos aeronáuticos de todos los países...

La mayor conquista, quizás, ha sido indudablemente, la realizada según los técnicos, con el "enemigo número Uno" de la navegación aérea...

Múltiples son, como puede comprenderse, los cometidos que el Mando le confía a la Aviación de reconocimiento nocturno...

Pero, es que, luego de su largo vuelo a través de los océanos, y de terreno enemigo, tienen que volver en plena noche a sus respectivas bases...

La mayor parte de estos aparatos, como así mismo los de bombardeo y caza nocturna, van provistos de las necesarias instalaciones y, de pilotos experimentados, que realizan una perfecta regularidad...

La niebla, aún la más densa, la depresión atmosférica fuerte, pueden impedir que las radiaciones transmitidas por una antena especial sean captadas...

Comunidad de Regantes de Benadresa

Se convoca a junta general para el día nueve de los corrientes las obras de la mañana en la zona Agrícola.

AGRICULTORES PINTORES

Bombas para pintar y pulverizar. Hijo de José M. Planells. Jesús; 27. Valencia.

OPOSICIONES

4.000 pesetas de sueldo. RECORTE el CUPON y envío franquizado con dos céntimos, a

ORCHERO Y COMPAÑIA, S. L.

SEVILLA. Provincia. (28)

VIDA DEPORTIVA

PELOTEO

Esta mañana, otra vez en autobús, saldrá caminito de Bilbao, el Castellón.

Dispuesto a jugar en San Mamés como sea posible para que el partido del Sequiol pueda ser decisivo.

Por fin no puede ir Pérez. Todo era esperar que mejorara rápidamente y ayer iba aún con un bastón.

Por esta vez, como la otra que se fué a Bilbao, aunque entonces tanto daba — al de Nules se lo contarán.

Con tal no le cuenten muchos a Kike, nosotros en coche. Porque si a la hora de parar Kike juega a guardia urbano, el Castellón no se va en pelillos de nombres.

Pero siempre que el tanteo final deje espacio a la esperanza.

La expedición, aparte del personal de acompañamiento, la forman Kike, Baiges, Melenchó, Santacatalina, Guillén, Santolaria, Ruano, Hernández, Basilio, Andrade y Pizá.

Estos como probables. De posibles, Enrique y Doménech. Si no contamos mal, los apuntados son trece jugadores.

Ni el maldito número puede con nosotros.

Los que van son trece. Los que volverán pueden ser más. Al menos, de Vizcaya se pretende traer algo este año.

"Las Provincias" recoge los rumores de que Hernández va al Valencia. Y dice que sólo falta adquirir a Pérez y Santacatalina.

¡No está mal la jugadita!

Nos permitimos anunciarle al Valencia que tenemos un portero llamado Monserrat, un defensa que responde al nombre de Moisés y un medio apellidado Iborra.

A veces también pueden interesarle en el saldo de liquidación general del Castellón.

No sabemos lo que en los medios oficiales se opinará del hecho.

A los aficionados, cada rumor de esta naturaleza que no viene acompañado por una declaración categórica de que nuevos elementos se adquieren, nos hace el efecto de un reposo.

Porque suponemos que la próxima temporada no se creará posible salvar la Liga si a los elementos que hoy disponemos se restan estos cuatro y no se les sustituye por jugadores de "Primera División".

En fin, poco ha de vivir el que no lo vea. Pero ya va tardando lo que todos deseamos.

LA "COPA CASTELLÓN"

El domingo por la tarde habrá también fútbol en el Sequiol y por partida doble.

A las cuatro jugarán el Betis y el equipo del Regimiento de Infantería y a las cinco y media, Castellón (aficionados)-Nules. Ambos encuentros corresponden al interesante torneo "Copa Castellón", organizada por nuestro equipo titular.

Según nos comunica la Dirección, durante estos partidos se darán noticias del encuentro que el primer equipo jugará al mismo tiempo en San Mamés y en el equipo de aficionados del Castellón se alineará el nuevo portero Monserrat y un medio centro también nuevo.

Peña Lidón y Escuelas Pías juegan el domingo una interesante final

Ambos equipos se presentarán completos y dispuestos a conseguir el título

El domingo será para el fútbol de aficionados de nuestra capital la jornada de mayor interés gracias a esta final Peña Lidón-Escuelas Pías que nos promete una lucha reñida y emocionante en grado sumo.

Si el hecho mismo de ser una final de campeonato tan interesante como el organizado por Educación y Descanso no fuera bastante para asegurarnos un partido de emoción y buen juego, la rivalidad de estos dos equipos y sus características especiales hacen de esta final una verdadera obra de arte.

Junta de Obras del Puerto de Castellón

Teniendo que procederse a la ejecución de las obras parciales de explanación de la Explanada del Tramo averiado del Muelle de Serrano Lloveres (antes de Levante) de este Puerto, incluidas entre las del Proyecto de Reparación del Tramo averiado del Muelle de Levante, se saca a concurso de deslajo las referidas obras parciales, admitiéndose a tal fin proposiciones durante los ocho días siguientes al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de esta Provincia, en la Secretaría de esta Junta de Obras del Puerto, de las diez a las doce horas, pudiendo examinarse en la misma los planos, pliegos de condiciones y presupuesto, durante los citados días y horas.

La apertura de pliegos tendrá lugar en la Secretaría de la Junta a las doce horas del día siguiente al de la terminación del plazo fijado para la presentación de los mismos.

El importe del presente anuncio será de cuenta del adjudicatario. Castellón de la Plana, 6 de Mayo de 1943.

El Presidente, JOSÉ FERRANDES.

"Mediterráneo" en la provincia

CHODOS. — Con sencillez y sencillez propias de la magueja de ser del Nuevo Estado, el domingo 2 de mayo, fiesta de la Independencia, fueron celebrados y bendecidos los rotulos en las calles de esta villa: unos preciosos azulejos de impenable factura recogen los nombres de las calles y plazas dedicadas con espíritu patriótico y religioso al invicto General Franco, General Moja, Sagrado Corazón de Jesús, Purísima, San Cristóbal, Avenida de San Juan de Peñagüesa, Cruces, y al sacerdote, hijo prelado de este pueblo, don Joaquín Segura, inmolado en defensa de la fe por la horda marxista.

Paso a paso y con la inimitable puesta en la grandezza de la Patria, el Ayuntamiento ve mejorando los intereses de la villa. Después de arduos trabajos para conseguir el alumbrado eléctrico para la población, podemos ya dar a conocer que días pasados se firmó el contrato con la compañía suministradora de energía eléctrica, recibiendo esta noticia con alegría y honda satisfacción. Muy en breve van a comenzar los trabajos de colocación de materiales para la conducción de la línea.

NULES. — LA FIESTA DE SAN VICENTE FERRER. — Si brillante y clásicamente valenciana resultó siempre la festividad de San Vicente Ferrer en esta villa, desde el año 1601 en que fue fundada la Cofradía del Ángel de la Apocalipsis, con el valencianísimo nombre de "la cofradía dels fadrins", bien puede decirse que la fiesta celebrada este año en honor del Santo, ha superado a la de los anteriores, debido al inspiradísimo acierto de los hermanos Juan, Vicente y José Montoliu Catret, que clavarios el presente, han, dado con el elogio de la caridad y el sentir de su fervoroso entusiasmo por el Santo valenciano, tan devotamente venerado por los laboriosos hijos de Nules, la nota saliente en magnífica festividad de celo y cristiano obrar.

El domingo, para preparación de la magnificencia del día, fueron obsequiados por los clavarios los niños de Auxilio So-

cial y pobres de la localidad con una comida extraordinaria, imitando con ello al glorioso Apóstol, que tanto cariño de-rochó en su vida mortal hacia los humildes. Por la noche, frente al monumental dosel levantado en la casa de los clavarios en honor de San Vicente Ferrer, dió la Artística Nulense un gran concierto y que terminó con el disparo de una gran traca.

El día de la fiesta, tras el solemne Rosario de la Aurora, las clásicas "coquetas" y los disparos de "bolas y vuelo general de campanas, salió a las ocho la clásica cabalgata. Numerosas caballerías profusamente enjaezadas y montadas por numerosos cofrades seguidos por los clavarios sobre lujosas cabalgaduras y portadores del guión del Santo. A continuación de éstos, tres artísticas carrozas: "La fuente del amor" con las señoritas Teresita Llopis, María Prades y Amparito Olléa, ataviadas con trajes de la época romántica; "Kiosco japonés", ocupado por las señoritas Carmencita Miró, Lolita Gavaldá y Conchita Navarro, que lucían lindos trajes japoneses, y "Molino de viento", que ocupaban, vestidas de holandesas, las señoritas Pilarín Burbano, Fina Gozálbo y Carmencita Prades. La cabalgata cívico-religiosa que recorrió triunfalmente las

calles de la población entre una lluvia de serpentinas, confeti y pequeños juguetes con los correspondientes vivas al Santo y a los clavarios, amenizada por la Artística Nulense y la banda de cornetas y tambores del Frente de Juventudes, terminó a las once. Y trasladado que fué el Santo a la Iglesia Arciprestal presidido por los clavarios vestidos de chaquet, dió comienzo la misa solemne con sermón, interpretándose la segunda Pontifical de Perosi por la Agrupación Coral Nulense, registrándose en el templo tanta asistencia que invadida la Iglesia quedó infinidad de gente en la calle.

Por la tarde, a las siete, se celebró la solemnisima procesión, a la que abría marcha la banda de cornetas y tambores del Frente de Juventudes, seguida de la Cruz parroquial con dos interminables líneas de "fadrins" con cirio, los clavarios con el guión del Santo, y San Vicente Ferrer sobre andas, amenizando la manifestación religiosa la Artística Nulense. Terminando la magnífica festividad entre los estruendos de las tracas, vivas al Santo y el entusiasmo emotivo de los clavarios, que han sabido honrar con tanto fervor al "valenciano cent per cent" Vicent Ferrer, honor y gloria del Reyne de Valencia". — Almela.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANIA LIRICA RICARDO MAYRAL en la que figura el eminente cantante PABLO GORGE

DEBUT - SABADO, día 8. A las 10'15 noche. EL SEÑOR JOAQUIN Y LA DEL MANOJO DE ROSAS

Creación de Ricardo Mayral, que interpretará el papel de Joaquín. Domingo, 9.—Tarde.—EL CONDE DE LUXEMBURGO. Noche.—JUGAR CON FUEGOS.—Lunes, 10.—Tarde: «LOS CLAVEL» y «LA DOLOROSA».—Noche: «LA TABERNERA DEL PUERTO», en la que tomará parte el notable barítono de esta localidad, JOSE BAEZA.

ESPECTACULOS

ROMEA. — Complementos y "Laurel y Hardy en el Oeste". Tolerada menores.

Se vende orujo de uva PARA ESTIERCOL

Carretera Morella, 26 ANUNCIOS ECONOMICOS

BOMBAS con o sin motores eléctricos. Transformador rev. Elu. Maquinaria Eléctrica S. L. Teléfono 23; Durando. — Bilbao.

MATRIMONIO solo desea piso o bien habitación con derecho cocina. Informes: Pensión Nebot, E-medio, 93.

CARBON aglomerado, venta: Ronda Mijares, 57. Teléfono 1621. VENDO camión Ford, buen estado, gasógeno, ruedas nuevas. Razón: «Maderas Serrano», Paseo Obelisco, 12. Castellón.

VENDO CASA. Grao, frente Puerto Pesquero. Más detalles: C. Sagasta núm. 8-1º-1ª.—Castellón. SE VENDE bicicleta nueva. Estación Travia.

